

• 验案探析 •

陈国权运用一貫煎治疗皮肤病验案举隅

● 李瑞洁

摘要 目的:总结归纳陈国权教授临证运用一貫煎治疗皮肤病的经验。方法:通过跟师学习,收集陈师临证医案并进行归纳总结。结果:陈师认为,现代阴虚并痰湿人群多见,以“肝阴虚”为主证的皮肤病尤为常见。结论:通过运用主方一貫煎治疗此类皮肤病疗效显著。

关键词 肝;阴虚;一貫煎;陈国权;名医经验

陈国权教授乃湖北省首届老中医药专家学术经验继承工作指导老师。陈师研习《金匱要略》近40载,从事《金匱要略》教研30余载,多年来潜心于《金匱要略》脏腑相关理论的研究,颇有心得,临床遣方虽以经方为主,然亦用时方治疗常见疾患,疗效显著。

“阴”为濡养人体的物质之一,属“正”;“湿”为六淫之一,属“邪”。阴虚与湿停,一正一邪,一虚一实,二者常并见^[1]。阴虚内热,炼津成痰,气滞湿停,抑或阴虚津液布不及,反聚成湿,故阴虚可生湿。血属阴,阴虚常伴血虚,血虚亦可致阴虚,后见血热化燥则阴(血)虚与血燥并存。陈师认为,随着现代人们生活方式的改变,阴(血)虚并痰湿类人群多见,而阴(血)虚、湿邪、血燥常间杂致病,皮肤病便是其中之一。肺合皮毛,皮肤病究因首推肺,然陈师认为五脏六腑皆可致皮肤疾患,非独肺也,它脏中又以肝为重(主要表现为肝阴虚之证)。陈师

临床运用一貫煎治疗此类皮肤病颇有心得,笔者跟师随诊数载,有幸见之,特摘录典型病案3则,以飨读者。

1 验案举隅

1.1 养阴利湿案 童某,女,60岁。2015年9月20日初诊。主诉:全身牛皮癣30余年。现病史:30年前即全身患有牛皮癣,可蔓延至头皮,发作时痒,冬季尤甚,涂抹止痒药物(肤大夫软膏)可缓解。平素喜食辛辣食物,嗜饮水。睡眠差,易醒,醒后不易入睡;自觉精神欠佳,倦怠无力,喜卧,易呵欠,手心出汗;腰痛,天气变化时尤甚;纳可,二便调。舌暗红,苔微黄而干,脉略数。家族史:兄妹五人中有三人患此病。西医诊断:银屑病;中医诊断:白疕。证属阴虚血燥,湿热瘀阻。治宜养阴利湿,清热活血。方拟一貫煎合四妙丸加味。药用:生地15g,当归10g,川楝子8g,北沙参10g,麦冬10g,枸杞子15g,苍

术10g,黄柏10g,怀牛膝15g,薏苡仁30g,防风10g,苦参10g,大黄10g,玄参10g,牡丹皮20g,赤芍30g,浙贝母10g,炒莱菔子10g,炒谷、麦芽各15g,车前子10g。7剂。

2015年10月11日二诊:患处皮肤逐渐光滑,痒止,腰痛缓解。服药前期大便3~4次/日,质稀,后期大便2次/日,成形,仍觉精神差,倦怠无力,喜卧,易呵欠,手心出汗,易觉燥热,眼痒,口臭,纳可,小便偏黄。舌红,苔白,脉弦缓。守上方加柴胡10g,枳实10g。2个月后电话随访诉上症已愈。

按 牛皮癣又称银屑病,即“白疕”,患者有家族史,患病机率虽高,然自身体质因素不容忽视。《医宗金鉴(十二)外科心法要诀·卷七十四》云:“白疕之行如疹疥,色白而痒多不快,固由风邪客皮肤,亦由血燥难荣外。”简要阐释了白疕的病因为血燥、风邪合病。肝主藏血,血虚日久生燥,肌肤失于濡润,故此病蔓延全身,且持续不缓解;血属阴,血虚或血燥

伤及阴液可致阴虚,冬季为肾主时,腰为肾之府,故冬季发作甚、腰痛,故本案责之肝肾阴虚,失于润养所致。其平素偏嗜辛辣易损脾阴、旺胃火,脾虚生湿故见倦怠无力、喜卧、易呵欠等症;湿阻火盛故嗜饮水;上扰心神致睡眠差;上困清阳故精神欠佳;湿热外溢则手心出汗;苔微黄而干、脉略数乃阴虚内热之象;舌暗乃体内有瘀血之征。陈师以一贯煎加玄参、炒莱菔子养肝清肝;四妙丸合车前子、苦参、浙贝母、大黄等导利湿热之邪从下焦而去;防风、牡丹皮、赤芍疏风活血,共奏全效。二诊痼疾明显改善,大便先稀后正常,但仍有精神差、倦怠无力、喜卧、易呵欠等症,皆为体内湿邪外出、余邪未尽之象;眼睛痒、口臭、小便偏黄,这些症状考虑为肝热内盛所致,故守方加用苦寒之柴胡、枳实凉肝疏肝,以巩固前效。

1.2 养肝疏肝案 池某,女,24岁。2015年10月18日初诊。主诉:蚊虫咬后出水泡半个月左右。现病史:自述国庆节去南方时被蚊虫叮咬后即起水泡,患处肿大、痒甚,抓破后流水,色先白后黄。梦多,夏日手心易汗,冬日手脚冰凉,偶神疲乏力,或有头晕,口干,但饮水正常,偶夜尿一次,纳可。月经后期2~7天不等,经潮前两天便秘,第1~2天便溏,痛经,色暗红,有血块,血块下后痛感消失。舌红,苔薄白,脉略数。平素喜食酸奶。西医诊断:湿疹;中医诊断:浸淫疮。证属脾虚夹湿,肝虚血瘀。治宜健脾利湿,养肝活血。方拟一贯煎合五苓散加味。药用:生地15g,当归10g,川楝子8g,北沙参10g,麦冬10g,枸杞子15g,泽泻24g,桂枝4g,茯苓10g,

白术10g,猪苓10g,防风10g,苦参10g,丹参15g,白茅根15g,炒莱菔子10g,百合15g,炒谷、麦芽各15g。7剂。

2015年10月25日二诊:水泡变小,痒感减轻,颜色变深暗;睡眠、口干均改善,梦减,精神可;运动则手心汗多。舌红,苔白,脉细。守上方加茵陈20g,僵蚕10g。7剂。

2015年11月1日三诊:服药后水泡已基本消失,只留少许印痕,不痒;睡眠改善如前。本次月经提前2日来潮,经前无便秘,亦无便溏,仍有痛经,色鲜红,有血块。舌红,尖偏甚,苔白,脉细微数。守上方加竹叶10g。7剂。1个月后因它病就诊时诉上症已愈。

按 孙思邈曾曰:“浸淫疮者,浅搔之蔓延不止,瘙痒者,初如疥,搔之转生汁相连者是也。”本例辨病当属“浸淫疮”范畴。《素问·至真要大论》言:“诸痛痒疮,皆属于心。”梦多、手心易汗、脉略数、舌红皆为心火旺,迫津外溢之象。平素偏嗜生冷食物(酸奶),寒邪直中伤脾,脾阳虚故手脚冰凉;其运化转输失责,湿邪内停,上蒙清窍则头晕;阻滞中焦则口干但饮水正常;泛溢周身则神疲乏力。肝与月经关系密切,心火下移,土(脾)反侮木(肝),肝虚失条达故月经后期,疏泄不及则月经来潮便秘,太过则便溏、夜尿;肝郁血瘀则痛经,色暗红,有血块。陈师拟一贯煎合五苓散养肝疏肝、健脾利湿;辅以丹参、白茅根、防风活血熄风;佐以百合、苦参、炒莱菔子、炒谷麦芽加强养阴利湿之功。二诊、三诊时水泡渐失,经期及月经来潮规律基本恢复正常,泌汗多及舌脉示心火益旺,故酌加苦寒祛湿之茵陈,并加竹叶、僵蚕清心疏风,以图全功。

1.3 肝脾心同调案 高某,女,33岁。2017年11月2日初诊。主诉:斑疹1月余。现病史:今年9月开始身上起斑疹,时有发作,斑疹处红肿酸胀、发痒,多见于四肢,或走窜。自觉烦躁,难以入眠,晨起疲倦,全身酸胀,背部胀痛,手足冰凉,畏寒,口干不欲饮,纳可,见风易头痛。经行伴偏头痛,现为月经第四天,基本已净,伴轻微痛经,有血块;白带多,难以排出。舌红,苔少而白,脉细。既往有盆腔炎、支原体感染病史。西医诊断:荨麻疹;中医诊断:瘾疹。证属心脾两虚,湿停风袭,阴虚血瘀。治宜养心健脾,化湿祛风,滋阴活血。方拟一贯煎合归脾汤加味。药用:生地15g,当归10g,川楝子8g,北沙参10g,麦冬10g,枸杞子15g,党参12g,炒白术10g,黄芪20g,当归12g,炙甘草8g,茯神12g,炙远志6g,炒枣仁12g,广木香10g,桂圆肉12g,大枣12枚(24g),生姜6片(20g),防风10g,赤芍10g,鸡血藤20g,葛根20g,羌活10g,砂仁8g,川芎10g,苦参10g,玄参10g,焦山楂15g。10剂。

2017年11月16日二诊:斑疹、畏寒、背部胀痛减轻,睡眠可,白带减少,目涩。舌红,苔少,脉弦。守上方加制香附10g,沙苑子10g。10剂。

2017年12月22日三诊:药后上症俱减,但近期旅游归来后身体局部斑疹肿胀加剧,呈移动性走窜。舌淡红,苔白,脉略数。守上方去一贯煎,加熟地10g,当归10g,白芍10g,黄精10g。10剂。半个月后家属电话代述疾病

已愈。

按 “瘾疹”发作无定时,且呈四肢走窜性,多考虑内外合邪致病。心主神明,心血虚不润心神则觉烦躁、入眠难;手足冰冷、畏寒、肿处酸胀、疲倦、身体酸胀、背部胀痛、口干不欲饮、白带多皆为脾(阳)虚湿停,输转不及,偏渗下焦之象;风邪善行数变,易袭阳位,斑疹发痒、见风易头痛则为风邪外袭之象。故血燥、内湿、风邪合生“瘾疹”。脾虚难生肺金,卫表不固,邪毒易内侵,盆腔炎、支原体感染史即是明证。肝藏血,血虚无以濡养肝体,其体阴用阳,又偏头痛多责之少阳枢机不利,肝胆互为表里,肝阴虚气滞故经行伴偏头痛、痛经,经行有血块乃气滞血瘀之故;阴虚生内热,夹杂湿邪故舌脉象如是。本例陈师重培本,兼祛邪,故投一貫煎、归脾汤之类养肝脾心;加川芎、赤芍、鸡血藤为“治风先治血”故也;防风、葛根、羌活、砂仁、苦参祛风除

湿;玄参滋阴清热;焦山楂健脾消积。二诊症状缓解,可见体内湿邪已去大半,然阴虚仍旧,诉目涩,故加沙苑子、制香附滋肝疏肝,明目行气。三诊症状略有反复,舌红偏淡,脉略数,细思之,乃血虚较甚,难以遍濡周身之征,一貫煎养血之力稍弱,故去一貫煎,加补血类中药成方“四物汤”,辅以黄精补血益精,固正培元。

2 小结

《秘传证治要诀及类方·痒篇》曾言:“诸痛为实,诸痒为虚。”^[2]此3案虽表现不一,然皆有发痒之症,综合余症,本质皆以肝阴(血)虚为主,间杂湿邪、血燥。陈师治疗此类“肝阴虚”为主证之皮肤病,拟方常用经典时方一貫煎,最后一案虽最后去一貫煎、加白芍等补血药,然白芍入肝经养血柔肝,亦是“养肝阴”之用,亦对证治病。

一貫煎方由当归、生地、枸杞子、沙参、麦冬、川棟子组成,滋补柔润中兼以疏达,滋阴疏肝效佳^[3],世代医家皆首推此方养肝之用。陈师在临床运用中治疗“肝阴虚”为主证之皮肤病,常合五苓散、四妙散之类标本兼顾,滋阴又利湿,抑或配伍归脾汤等固本培元,即如徐灵胎所言:“药有个性之专长,方有合群之妙用。”陈师还常佐以香附、玫瑰花、柴胡、郁金、虎杖等疏肝、凉肝、通经之品畅达肝经,白芍等滋养之品养阴柔肝,可谓治此“肤”即先治“肝”。

参考文献

- [1] 罗云波, 阎玮, 贾 波. 阴虚夹湿证探讨 [J]. 四川中医, 2009, 27(12):22-24.
- [2] 明·戴原礼. 秘传证治要诀及类方 [M]. 北京: 商务印书馆出版, 1955: 序.
- [3] 孟立锋, 陈国权. 陈国权教授运用一貫煎验案拾萃 [J]. 光明中医, 2008, 23(3):371-372.

(收稿日期:2019-02-27)

(本文编辑:蒋艺芬)

(上接第 59 页)

- [21] 王 芳, 马婷婷, 韩慧敏. 面肌痉挛的临床研究进展 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(3):19-21.
- [22] Boghen DR, Lesser RL. Blepharospasm and hemifacial spasm [J]. Curr Treat Options Neurol, 2000, 2(5):393-400.
- [23] 韦名然, 涂锦泉. 面肌痉挛治疗进展 [J]. 中国伤残医学, 2013, 21(5):413-415.
- [24] 面肌痉挛诊疗中国专家共识 [J]. 中国微侵袭神经外科杂志, 2014, 19(11):528-532.
- [25] 沈江江, 谢明祥. 原发性面肌痉挛手术治疗进展 [J]. 贵州医药, 2018, 42(2):176-178.
- [26] 黄键澎, 郭小川, 刘健华. 电针治疗面肌痉挛临床有效性评价及 Meta 分析 [J]. 新中医, 2018, 50(6):28-32.
- [27] 贺普仁. 针具针法 [M]. 北京: 科学技术文献出版社, 1998:222.
- [28] 杜 鑫, 温小华, 刘迪生, 等. 火针疗法治疗作用及效应机制初探 [J]. 针灸临床杂志, 2018, 34(9):1-4.
- [29] 郭喜利, 王 敏, 胡 政, 等. 火针疗法作用机制的探讨 [J]. 光明中医, 2016, 31(5):683-685.
- [30] 陈天芳. 火针治疗面肌痉挛 18 例 [J]. 河南外科学杂志, 2012, 18(4):117.
- [31] 徐 晶, 贾春生, 王建岭, 等. 运用数据挖掘探讨火针在神经功能障碍相关疾病中的应用 [J]. 针刺研究, 2013, 38(5):420-427.
- [32] 孙立明, 李 岩, 王宏业, 等. 火针临床优势病种的文献研究 [J]. 上海针灸杂志, 2009, 28(7):428-432.

(收稿日期:2019-05-06)

(本文编辑:蒋艺芬)